Приложение 1

Рабочий лист ученика.

Тема урока: Введение в популяционную генетику. Закон Харди – Вайнберга.

Цели урока:

1. Познакомиться с наукой «популяционная генетика» и её значением.

2. Изучить закон Харди – Вайнберга.

3. Научиться применять уравнение Харди – Вайнберга для расчёта частот встречаемости генов и генотипов.

Задания на урок:

1. По ходу объяснения записывать значение терминов и ключевых понятий.

2. Решить задачи.

3. Выполнив тест, после объяснения, вписать имена учёных, открывших закон:

английского математика Харди и немецкого врача Вайнберга.

1. Изучение нового материала.

Популяционная генетика……………………………..

1926 год. С.С. Четвериков (1890-1959) написал работу «О некоторых моментах эволюционного процесса с точки зрения эволюционной теории». Изучая природные популяции дрозофил, он заметил, что «популяции подобны губке, впитывают рецессивные  мутации, оставаясь при этом фенотипически однородными. Существование такого скрытого резерва наследственной изменчивости создаёт возможность для эволюционных преобразований популяций под воздействием естественного отбора». Популяция – элементарная единица эволюции.

Панмиксия………………………………………………..

Генофонд …………………………………………………

Важнейшая особенность генофонда - его внутренняя неоднородность. Генофонд популяции может быть описан либо частотами встречаемости генов А или а, либо частотами встречаемости генотипов АА, Аа, аа.

Если частоту встречаемости гена А обозначить – р, а частоту встречаемости гена а - g,

то р+ g =1. При свободном скрещивании соотношение в потомстве генотипов АА, Аа, аа будет определяться соотношением гамет р(А) + g(а) и при условии свободного подбора пар для скрещивания это соотношение будет составлять: (р(А)+ g(а))2 = р2(АА)+2рg (Аа)+ g2(аа)= 1

В следующих поколениях частота разных генотипов будет такой же.

1908год. Закон о равновесном состоянии популяции, закон Харди – Вайнберга.
Частота гомозиготных и гетерозиготных организмов в условиях свободного скрещивания при отсутствии давления отбора и других факторов остаётся постоянной.

 Частота трёх  возможных генотипов рассчитывается по уравнению Харди – Вайнберга:

р(А)+ g(а)= 1     р2(АА)+2рg(Аа)+ g2(аа) = 1

Например:   В Европе на 10 000 человек с нормальным содержанием меланина встречается 1 альбинос. Ген альбинизма наследуется по аутосомно – рецессивному типу. Рассчитать частоту встречаемости носителей гена альбинизма.
 Носитель………….

g 2(аа) =1/10 000     g(а) =√1/10 000 = 0,01      р(А) = 1- 0,01 = 0,99    

значит частота гетерозигот     2рg (Аа)=2.0,99.0,01=0,0198 или почти 2%,то есть на 50 человек приходится 1 носитель гена альбинизма.
2. Решить самостоятельно.

Галактоземия (неусваиваемость молочного сахара) наследуется по аутосомно – рецессивному типу, встречается с частотой 1 на 40 000. Рассчитать частоту встречаемости носителей гена галактоземии.

3. Выполнить тест, вписать имена учёных.

Харди………………………………………..

Вайнберг……………………………………. 

4. Обсуждение проблемы.  В Древней Спарте неудачных младенцев сбрасывали со скалы. 

Можно ли таким способом решить проблему с наследственными болезнями?

5. Задание на дом.
а) Решить задачу.  Кистозный фиброз поджелудочной железы встречается среди населения с частотой 1 на 2 000. Вычислите частоту носителей этого рецессивного гена.

б) Знать определения терминов, формулировки законов.

в) Подготовить сообщение по теме дискуссии.

Информация к размышлению.  Эффективность отбора при полном уничтожении рецессивных  гомозигот.
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